

十年峥嵘岁月，共筑一城繁华

十年一剑筑新城，从荒草丛生的沼泽地到现代生态新城

太白湖新区谱写了一曲奋进歌

本报记者 马云雪
通讯员 林通

十年栉风沐雨，十年春华秋实。自2008年2月太白湖新区正式成立以来，十年里，太白湖新区以“行政商务中心，科教文化基地，休闲度假胜地，生态宜居新城”精确定位在这座古城中风发泉涌。招商引资、项目建设、旅游开发、城乡统筹、改革创新，让新区在魅力新区、创业新城、幸福新城、智慧城市和活力新城的道路上跨步向前。十年光景，和着二次创业的主旋律，新区人谱写了一曲动人的奋进之歌。

太白湖湿地，景色让人流连忘返。



穿越古今寻踪北湖人杰地灵名人辈出

十载春秋悄然而过，太白湖新区喜换新颜。太白湖新区建设已走过十年风雨，今日的太白湖新区，主要经济指标年均增幅高于全市平均水平，基础设施建设走在了全市全省的前列，生态环境已经成为全市最靓丽的名片，人民群众安居乐业，呈现出心齐劲足和谐稳定的大好局面。

太白湖新区虽新，但追溯其前生今世，可谓历史底蕴丰厚。公元1605年，那时黄河决口，河水顺流南下，在济宁周边形成“黄泛区”，后经历史变迁，演变成现在的南四湖和东平湖。公元1694年，人们在运河与牛头河之间修筑一条长4.2公里横堰，将南阳湖北部隔开，至此初步形成今日的太白湖。

太白湖新区人杰地灵，名人辈出。“诗仙”李白36岁时迁居济宁，直到59岁方才离开，济宁便成了李白的第

二故乡。为纪念这位著名的唐代大文豪，原北湖也因此更名为太白湖。

历史上远嫁吐蕃的文成公主，其祖籍古任城。文成公主去世后，当地人把她看做是救苦救难观世音菩萨的化身。太白湖新区作为文成公主成长的地方，特将其形象化身为四面观音屹立湖中，保佑家乡这方水土风调雨顺、国泰民安，如今成为太白湖新区一道亮丽的标志性风景线。

从沼泽地到生态新城
新区发展拉开新篇章

踏着历史足迹，穿越时空隧道，清晰地见证了新区从无到有、从小到大、从弱到强，从“一片茅草丛生、水雾茫茫的荒滩沼泽”嬗变成“一个水清岸绿、政通人和的活力新区”。2008年2月，经市委、市政府批准，北湖省级旅游度假区正式成立，建设济宁城市主中心、全国一流生态新城的华丽篇章也由此拉开。

回想在太白湖新区建立

之初，到处是荒郊土路和低矮民房，配套设施落后。而太白湖新区面积仅57平方公里，下辖1个街办。辖区遍布鱼塘村落、荒草野地，区内仅有的几条路几乎全是晴天一身土，雨天两腿泥的沙土路面，城郊农村也不过如此。

十年间，这片土地先后修了路、架了桥、铺设了地下管网，架起城市交通的快速通道。实施了29条城市主次干道路，41座桥梁，10处雨污水泵站的建设，铺设各类管线长度超过1233千米，综合管沟29公里，城市基础承载力进一步提升；济宁体育中心、市规划展示馆、新城发展大厦等重点工程先后投入使用，33个商住开发片区、600栋楼宇拔地而起；此外还完成了三大回迁安置片区建设，建筑面积146万平方米，11834户村民搬迁入住，居住环境大为改善。

十年磨砺硕果累累
产业发展驶入快车道

太白湖新区建设项目总建筑面积约1229万平方米，新

增绿化面积1000万平方米，被评为山东省首批绿色生态示范城区。如今太白湖新区成为了普惠民生的幸福新城，是旅游胜地的生态新城，更是产城融合的创业新城。

十年磨砺，最欣慰的是民生福祉得到改善。近年来太白湖新区着力打造科教文化基地，济宁医学院、山东理工职业学院、济宁一中和北湖一小、二小及北湖中学建成并投入使用。市立医院项目和镇街卫生院标准化建设有序推进。此外，不断丰富居民文娱生活，元宵节焰火晚会、环湖自行车赛、荷花节、捕鱼节等系列活动精彩纷呈。

十年磨砺，最自豪的是生态环境不断优化。近年来，太白湖新区先后实施了北湖湾、新运河、老运河人工湿地等重点项目，打造了风景秀丽的国家4A级旅游景区太白湖景区。推进道路景观绿化，全区绿化总量突破2480万平方米。启动实施“花满新城”、“光耀新城”、“智慧城市”三大行动，对城市重要节点、关键路段和城市夜间轮廓线进行色彩灯光规划，建成全市首家数字化城市管理平台，城市品质不断提升，人居环境持续改善。

十年磨砺，最显著的是产城融合大幅提升。近年来，太白湖新区实施了“8+X”招商和领导干部带头招商机制。着力培育新兴产业，并举办了中国太白湖石墨烯高分子复合材料高端论坛，引入了万众金服创新创业街区、济宁新城大学科技园等“双创”项目。与济宁银行、富力地产、上海新城控股等17家企业达成初步合作意向，产业发展进入快车道。

创新驱动发展
掀起二次创业新高潮

是太白湖新区发展的里程碑。今年太白湖新区研究制定好加快产城融合、建设生态新城、全面建成小康社会进程的具体规划和行动路径，奋力谱写一曲新的奋进歌。

今年太白湖新区将突出创新发展，加快构建新时代产业体系。通过强力推进新兴产业培育，建设一批创新创业载体和新兴产业示范区，积极推进万众金服创新创业街区和大学生科技园提质增效。同时积极推动济宁医学院、山东理工职业学院科研成果转化和技能人才创业，搭建中小型科技企业与传统企业的交流合作平台等。

同时将继续加大基础设施建设力度。以疏通新区内外交通环境为目标，贯通任城老城区、顺通许庄主城区、联通石桥次城区，快速推进车站南路、济安桥南路建设，打通城市断头路，加速石桥路、石佛路、荷花路建设进程，统筹做好道路秩序管控。完善居住区周边商业消费场所和综合性服务大厅，建设十分钟城市功能圈，着力提升城市生活品质等。

突出民生统筹，是太白湖新区今年工作的重点。将加快推进济宁学院附中附小太白湖校区、山师大附小太白湖校区等项目建设，积极化解“大班额”，持续开展“名校联姻”、“名师带动”、“片区联研”活动，办好人民满意的教育。同时大力支持大学生毕业生、返乡农民工自主创业等，充分释放政策促进就业的潜力和效力。

2018年，太白湖新区将围绕新区“二次创业”既定战略定位、战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持产业招商和项目建设双轮驱动，全力推进“五个十”集中攻坚行动，不断推动产城融合，全面强化从严治党，掀起二次创业新高潮。



太白湖湿地景色。

十年一剑筑新城，十周年